



主办:商河县电子商务协会 商河联荷电子商务有限公司 商河县电子商务公共服务中心 齐鲁晚报·今日商河

# 首届青年创业大赛初赛开始了!

A、B两个赛场同时启动,每组前十名进入决赛



本报8月19日讯(记者 李云云 通讯员 李娜) 商河县首届青年创业大赛自6月份启动以来,受到了市民的广泛关注。参赛者最关心的问题“初赛什么时候开始”,近日也有了回复。记者在商河团县委了解到,商河县首届青年创业大赛初赛将于20日上午8点半在商河县城市展馆举行。

据了解,初赛分为A、B两组,参赛者抽签决定自己所在的参赛组。在所有的大赛评委中,随机邀请6位担任本次大赛A、B两组的评委,

并抽签决定每个赛场的主评委。商河团县委的工作人员说:“无论参赛者还是评委,他们所在的分组都是随机抽取产生,这样有利于比赛公平进行。”

参赛者张先生说:“6月份报名以来,通过参加大赛组委会组织的一系列活动,自己的创业计划书也在不断完善,马上就要初赛了,还是觉得心里没底,初赛流程是什么样的呢?”

对此,商河团县委的工作人员解释道,初赛过程中,每个创业选手都有5分钟的个人展示时间,选手可以自行选择是否使用PPT。在5分钟的展示时间内,选手可以根据自己实际情况着重陈述自我介绍、创业经历、项目阐述三个方面的问题。

选手陈述完后,会进入导师提问环节,导师会向参赛者随机提问。导师尉可望

说:“创业者在初赛中,一定要注意语言的简洁性。在有限的时间内切入主题,讲述自己的优势,学会表达也是一门艺术。”

初赛过程实行十分制,各自赛场的三个评委当场打分,并保留小数点后一位,以总分排序,分别取各赛场前十名进入决赛。当各赛场出现第十名分数相同时,进行淘汰赛,取总分高者进入决赛。商河团县委工作人员说:“初赛中现场表现很关键,希望每一位参赛者都能放平心态,好好发挥。”



## 初赛开始,电商导师给您支个招 为避免选手走弯路,听听导师说些啥

编者按

创业大赛初赛即将开始,为避免选手走弯路,专业从事电子商务的创业导师特意给选手带来很多中肯的意见和建议。希望选手能在初赛中给评委留下好印象,取得好成绩。



商河联荷电商有限公司总经理尉可望。

**商河联荷电商有限公司总经理尉可望:**

好的构思、好的队伍。这是一项创业计划的两个重要方面,或者说两个“卖点”,是今天的评委,明天的投资者最关心的部分,要慎重考虑。作为创业计划来讲,应将视野放开,进行创新。想要在这个大舞台上充分地展现自己,选手们尽量要用独特的视角,简洁的语言讲述自己项目的发展。

“参加比赛的每一位选手都敏锐地把握了当下市场脉搏,但只有产品得到应用才能更好地发展。”尉可望说,创业大赛中有很多选手公司的发展已经进入正常轨道,但仍建议他们要结合市场,延伸产业链。通过这次比赛,发现自己的不足,也借鉴到了别人的经验,互相启发,取长补短,充实自己。共同发展才是这个比赛给他们带来的最大收获。

**济南纳贺商贸有限公司总经理陈衍强:**

“做电子商务,最大的问题就是人才问题。换句话说,做电商最缺的就是人,只要人有了,资金、技术这些问题都能解决。所以,时至今日,就是要做人的文章。”陈衍强说,选手面对现实竞争所做出的表态常常很消极,但是在他看来,创业不能是理想状态中的我能赚多少,而是将思想放回现实,考虑我能够赔多少,只有不断总结经验,做到越赔越少,慢慢地就会实现越赚越多。

创业有时需要的就是一股子冲劲和一个好的契机,现在创业大赛为广大的创业者提供了一个良好的契机,并为这些创业者成功打下了



济南纳贺商贸有限公司总经理陈衍强。

良好的基础,创业者需要做的就是在梦想和现实间做出选择,从而实现自己的创业梦想。

**济南美好时光商贸有限公司总经理陈莱琴:**

赛前很多创业老师给出的意见和建议要牢记,从事电商创业的选手就特色、盈利模式、线上推广前景、网站完善等作了进一步分析,在自我阐述中也做了详细表述,使自己的创业前景显得更加明亮。

“为什么参赛,要做些什么,怎么做”,这是每一个团队中每一个人都应该明确的。在创业的开始,就应有一个较为详尽的工作计划,分工明确,责任到个人。选手要将计划书做得尽量吸引人,详尽、全面地说明自己的优势,避免泛泛而谈,用事实、数据证明自己的观点,给人以客观、真实的感觉;并强调指出产品技术的不可复制性;再次,注意真实性。这是我们在做创业计划书时应重点把握的。

**济南纳众诚昊有限公司总经理段雷山:**

“在团队的组织方面,要注意选好人。”段雷山说,团队的组成者不一定是“最优秀”的,但一定是“最合作”的。他认为合作精神是一个团队形成、发展的前提。

有些选手的创意很好,但没有考虑到如何将一个空泛的概念打造成为人们所认识和接受的事物,没有充分考虑创业的资金来源以及员工费用如何解决。此外,还有一个市场需求量的问题,产品创意虽好,但受到实用性的制约,不足以达到一个量的销售。所以,他建议选手一定



刘长忠

一定要学会拿着有限的创业资金做实事。买设备,租厂房是必备的,好车豪宅的购置则没有必要。”

刘长忠谈道,他之前认识的一个创业者,在创业初期筹了不少钱,一小部分钱用来购货之外,剩下的都用来装饰店面、购买车辆、吃喝玩乐,最终资金链发生问题,负债累累只能关门大吉。

刘长忠说:“这哪是创业,分明是享受。现在很多年轻人在创业中重视面子问题,认为我店面不好,穿得不好,车也不好,和人家合作时会不会看不起我。其实这些都不重要,只要你货好就够了。”

创业者对于厂家、顾客都是“新面孔”,刘长忠强调一定要敢于将自己推销出去,根据自己的实际情况制定合理的营销方案。创业者可以从与自己相关的行业,或者上门讲解等最底层最直接的销售方式,来尝试销售产品。刘长忠强调说:“创业初期是艰难的,哪有那么多讲究,不要怕吃闭门羹,慢慢打开市场就好了。”



深度传媒有限公司总经理王蕾。

要结合市场,赛前对自己的创业计划进行充分地考虑。

**济南朗威体育器材有限公司总经理王兴强:**

这次创业大赛中有不少是大学生,接触社会的面比较窄,对社会、市场的把控和认识有一些欠缺。王兴强建议这些选手进行深入的市场调查,切实把握市场的脉搏。

王兴强说,创业成功要有三个因素,首先要具有明确的创业目标,知道自己要干什么;其次,要具备创业能力,根据创业目标培养创业能力;再次要具备创业环境,要善于利用创业环境。不排除有些人具备天生的创业能力,特别敏感、思维敏锐,但和后天的努力也分不开。最后,在比赛过程中,创业大赛选手不要过于紧张,以免表达不佳。

**深度传媒有限公司总经理王蕾:**

“我感觉大部分选手创业项目创新性强、创意比较好。但产业化、可行性方面比较差。”她说,选手对产品的分析比较充分,但对市场的分析不够。前期的市场调查不足,可以看出有些选手只是上网查查资料,没有真正地进行市场调查,理想和现实之间总是存在着不小的差距。

王蕾认为,创业大赛的平台不仅是一个比赛的平台,更是为创业者提供各种资源的平台。对创业者来说,必须具备先知先觉的能力,资源整合能力和组建完整团队的能力。如果想创业成功的话,就需要拥有独具创新性的核心技术,创业资本的支持以及一个搭配良好的运作团队。